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1885. XVII. évfolyam. 153 szám. Szerda, augusztus 5.
Előfizetési «rak :

Helyben S* pontún küldve. 
Egy évre .... 10 frt—kr.

Negyed évre 2 ..Mr *

tCgyex szám .5 kr.
A lap íztiiluiai ré»*éi illető min­
den kuileménx töpiavs, Vev«ey-
hái ttilde*iut, a dserkeaztuitégbe

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben 
TELEGD1 K. .LAJOS é* ifj. 
OSÁTHY KAROLY könyv - 
kereekedéeében óe a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában ea pomahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZÜASZATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „(ttggef lenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Iilr<t«»te*t díj :
Négy hasiboa péti1 sorért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmi! * többseíiri 
hirdetések alku szerint a lég­
ii .) s ó b b árért vétetnek lel. 
R,vyegdij minden killöubeikta- 

táaért 30 kr.

rNyiltér"-ben megjelenő köti» 
niény minden petit sora iO kr.

Hirdetések tfIvéti-tiiek a kis íó* 
hivatni ban, K17TA8I I. könyv- 
nyi-mdájában, valamint ZK-’H KR- 
MAN II. kötv. irodájában is.

Név nélkül rsgy bérraentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek tigyelrmbe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Nemtelen eszközökkel.
(A h.-szoboszlói kerületből.)

A h.-szoboszlói kerület mindig

<6

füg­
getlenségi kerület volt s a függetlenségi esz­
me zászlaját hozta diadalra vasárnap, az 
elhunyt Hegyes Károly helyére megválasz­
tott uj képviselő, dr. Győry Elek, jogá­
szaink egyik legkiválóbbja, kinek hiányát 
méltán éreztük parlamentünkben.

Igen természetes tehát, hogy 
ezen régi függetlenségi kerület, ismét füg­
getlenségi képviselőt választott s igen ör­
vendetes, hogy parlamentünk visszakapta 
ezen érzékenyen nélkülözött szakerőjét. A 
kormány maga nem óhajtotta a dr. Győry 
Elek bukását, mert biztos kilátásainak el­
lensúlyozására pénzt kezdetben akkor, a 
mikor kértek, nem adott s ahhoz — hogy­
hogy nem — csakis az utolsó nap látszot­
tak jutni; és aztán mind az orsz. kor­
mánypárt kiválóbbjai, mind a többi ellen­
zék oda nyilatkoztak, hogy a dr. Győry 
Elek megválasztását óhajtandónak 
találják.

A kormány jelöltje, T u r y Albert ur 
szintén nem akart fellépni, dr. Tisza 
István ur — a ki elősször szólittatott 
fel — még kevésbbé ! De jelöltet mégis kel 
lett föllépttitni; a megye érdemeket akart sze­
rezni és megeshetik, hogy ha az eddig szűz 
függetlenségi Hajdumegye legalább egy kor­
mánypárti képviselővel teszi enyhébbé 
geszti nagy mogul nyári pihenőjét, királyi 
tanácsosi és Ferencz-József rend eső hull 
a megye és több város házára. Ha már 
kell kormánypárti jelölt, ki lenne alkalma­
sabb erre, mint éppen Tury Albert ur 
lévén éppen ő az az ember, a kitől Czeg- 
lódi Lajos legújabban t a r 11 Mert a h.- 
szoboszlói polgármester olyan okos ember, 
hogy azokat, a kiktől tart, nem lefelé, 
hanem fölfelé buktatja. Tury Albertnek 
conczedálták a takarékpénztári titkárság 
megtartását, pénzt ő nem költhetvén, te­
remtettek ilyet is a számára. Tisztiügyész­
nek jó lesz a helyére dr. Czeglédi Mihály 
ur, a ki ilyeténkópen nagyobbat bukott 
választás napján még Tury Albertnál is. 
Tury Albert tehát föllépett és — daczára 
a leghallatlanabb nyomásnak és hivatalos 
korteskedósnek — 50 szavazattal meg is 
bukott.

Maga a párt közlönye, a Debr. Eli. 
is kiemeli, hogy milyen szép csöndben és

mutatta fel a kormány jelöltjét s mondott 
kormánypárti beszédeket.

Megírtuk azt. is, hogy jegyzők hivat­
tak fel a megyeházára s megdolgoztattak, 
megpuhittattak !

Megírtuk, hogy a H.-Szoboszló városi 
takarékpénztár igazgatója Czeglédi ur, a 
polgármester. Mi sem volt sürgősebb teen­
dője, minthogy felmondatott 1400 forintnyi 
kölcsönt Szilágyi János ottani jómódú föld­
birtokos, városi képviselő és megyei bizott- 

gi tagnak. De ez nem elég: azóta tudo­
másunkra jött, hogy Szívós Géza városi 
főjegyző Czeglédi Lajos polgármester és ez-111 ó g y függetlenségi szavazat vettetett visz 
úttal mint takarékpénztári igazgatónak sa- * sza csak azért, mert a szavazó >dr György 
játkezü és Borbély Ferencz úrhoz, az ottani .Eleket« nevezte meg ! 
hajdumegyei takarékpénztár főpénztárnoká-1 De mindez csekélység azon imfámiálioz 
hoz intézett levelét hozta el, a melyben j képest, hogy a választási névlajstrom —- a 
azon esetre, ha a takarékpénztár személy- 'melyről különben csodadolgo-

sitsa. Es ez alatt a kormánypárt szekerei 
robogtak a városban és vidéken fel s alá, 
még a betegeket sem hagyván békében 
kórágyukon Száz forinttal Szovátra! bá­
rom szekérrel a két Pivcsre ! tanyákra, ma­
jorokba! — csakhogy legalább keve­
sebb legyen a dr. Győry Elek többsége, 
ha már nem lehetett megbuktatni. A tör­
vény elrendeli, hogy az elnök egyes szava­
zók előtt megnevezze a két jelöltet; 
nem történt és bár a törvény értelmében 
érvényes a szavazat, ha az illető jelölt neve 
csak megközelítőleg mondatik ki, tize

zete csak s e m 1 e g e s e n is viselkedik a 
választások iránt, a városi és árva-pénzek 
egyrésze ezen takarékpénztárban helyezte­
tik el.

De ezen takarékpénztár élén állanak 
az elvhü H 5 g y e s László, Borbély 
Ferencz és Soés János urak; rajtok a 
kisértés nem fogott.

Választás utáni nap magunk láttuk, 
hogy utasítottak vissza ti olyan váltót, a 
melyek biztonsága kétségtelen volt, de — 
függetlenségi emberek állították ki! S mig 
a városi takarékpénztár, korteskedési ezé- 
lokből saját magát képes megkárosítani 
árva- és városi-pénzek felajánlása és jó 
váltóknak bosszúból való visszalökése által, 
addig a megyei takarékpénztár, melynek 
megalakítását különben is a másik taka­
rékpénztárban divó klikk- és párt-szellem 
mintegy kényszer!tette, ennek az eljárásnak 
— természetesen — csak örülni tud !

Megírta levelezőnk még választás előtt, 
hogy Il.-Szoboszlón folynak a választási 
mozgalmak javában. Voltak emberek, p. o 
az általunk a magán élet minden terén 
igen tisztelt és nagyrabecsült. de a politi­
kában kissé nagyon is szívós főjegyző 
ur, — a kik elhagyták eredeti foglalkozás 
módjukat s a helyett, hogy mint máskor, 
szellemi munkával foglalkoznának, — most 
az ipar egyes szakaiba vágó czikkek gyár­
tása által produkálták magokat. A város­
ház nagy tanácsterme úgy nézett ki, mint 
valami zászlógyár, itt készíttettek a zász­
lók s innen küldettek szét hivatalos köze­
gek által a szélrózsa minden irányában s

kát beszélnek H.-S zoboszlón 
egész a választás végéig légmentesen elzá­
ratott s az ellenzéki választók részére le­
másolható nem volt.

Iraé, ilyen nemes eszközökkel har- 
czolt a h.-szoboszlói kerület kormánypártja, 

melynek kebeléből az oly nyugodtan éj 
mellett kitartóan viselkedett, különben is 

régi és igy újabb meghódításra nem szo­
rult függetlenségi pártra vetik a »nem­
telen eszközökkel« rágalmának 
sarát !

Hisszük azonban, hogy e kifejezés nem 
mint valamely túlbuzgó kormány- 

párti toll félreugrása s megvagyunk róla 
győződve, hogy H.-Szoboszlón most már 
mind a két párt békés összmüködésben 
mozditaudja elő a közjó érdekeit s belátja, 
hogy az oly -— a kormánypárt részén úgy 
látszik közkeletű — kifejezések, minők 

»gazember«, »arczitlanság«, »nemtelen« 
másféle goromba szók arra esnek visz- 

sza, a ki azokat használja. Kétszer 
lem igen nyernének bocsánatot sem es­
küdtszék, sem pedig a müveit közvélemény 
előtt !

Tényekkel, bizonyítékokkal és ér­
vekkel tessék vádolni és czáfolni!

kormány kortes-politikájának egyik főforrását, 
melyet természetesen semmikép sem lehet 
csökkenteni. \ égül az állami erdőknél *s 
1,406.797 frt 14': krnyi kevesb bevétel mu­
tatkozik, mit a hivatalos kimutatás azzal ma­
gyaráz, hogy a múlt évbeu e rovat javára 
„idegen pénzek* számoltattak el.

A kiadások többleténél a legnevezetesebb 
tételek a következők : Közösügyi kiadások 
G89.348 frt 43 kr, földtehermentesités s örök 
váltság 475 239 frt 18 kr, Horvát-Szlavouor- 
szág 221,744 frt 98 % kr (a horvát kormány­
nak az 1680 és ISSI-re szóló leszámolás ezi- 
raén, igen tetemes összegek bocsáttattak ren­
delkezésére !) sójővedék 341.791 frt 08 kr, és 
vasutak 4,631.985 frt 92% kr.

Ha már most a folyö év első és máso­
dik negyedét összefoglalva hasonlítjuk egybe 
a múlt év félévéi, a következő eredményekre 
jutunk: A f. é II. évnegyed mérlege, a" múlt 
évihez képest, 4,206.054 frt 55 krra! kedve­
zőtlenebb, az I. évnegyed mériege 1 593.920 
frt 49% krral kedvezőbb — egészben véve 
tehát 1885. első fele 1884. első feléhez képest 
2,612.134 frt 05% krral kedvezőtle­
nebb.

rendben folyt le a választás. Azt pedig ; onnan vissza, mert legtöbben el nem fo 
magunk hallottuk, mikor a választás befe-; gndták azt. A város nyomdája, a mint tud- 
jezése előtt két órával, este 6-kor Tury juk, nagyon régen megszűnt működni s
Albert — az egykor oly buzgó független­
ségi férfin — volt az első, a ki »őszinte 
örömmel« és — úgymond — >a keserű­
ség minden nyoma nélkül« gratulált győz­
tes ellenfelének, a kivel véletlenül talál­
kozott

mégis most »Éljen Tury« felírással holmi 
nyomdatermék fajtákat lehetett olvasni a 
falakon, ez sem más, mint afóle kézműipar 
termék. A városx lovát meg folytonosan 
használták korteskedési czólokra; a kor­
mánypárt jelöltjét hordozták rajta, azonban

Szép kép volt, bár látták volna a azt, hogy a függetlenségi párt jelöltjét a
kortes-érdemeket hajhászó hivatalnokok és 
a kormánynak ezúttal is rosszul infor­
mált lapjai.

Mert imé — a »Nemzet« azt Írja, 
hogy a mi pártunk »nemtelen esz­
közökkel« győzött H.-Szoboszlón ! . . .

Győztünk — nem volna okunk rekri- 
minálni. De ily vakmerő állítás után 
nem tehetünk egyebet, mint konstatáljuk 
azt, begy a hirt koholó egyén az azon ke­
rületben örökre megvert kormánypárt bűnét 
keni a győztes függetlenségi pártra.

Mi pedig tényekkel támogatjuk 
azt, a mit állítunk.

Volt alkalmunk ide vágó tényeket 
megírni.

Megírtuk, hogy B.-Ujvároson a szolga- 
bitó kitűzte a kormánypárti zászlót, holott 
oly ember létére, a kit egy kis független­
ségi színezete juttatott oda, a hol most 
van, jól tudhatta, hzgy B.-Ujvárost eltán­
torítani nem lehet!

Megírtuk, hogy B.-Ujvároson és más 
községben maga a választási elnök

vasúttól behozza, világos kérelem daczára 
is megtagadták a városházán.

Megírtuk, hogy a szolgabiró ur volt 
a fő-főkortes, a kinek nevében rendelték 
meg a kormánypárti birka-lakomát; bár 
katlanok és hordók sokasága fogadta a vá 
lasztókat az egyik szavazatszedö-elnök mi 
kepércsi kastélyának udvarában is; ő, í 
függetlenségi elveiért megválasztott tisztvi­
selő ijesztett rá a szegényebb zsidó korcs- 
márosokra, ő regnált a községi elöljárók 
felett s befolyásolta a választás folyama 
alatt a választókat. Mint közbiztonsági kö 
zegnek kint kellett volna a rendre ügyelnie, 
ő azonban — hogy-hogy nem — a vidéki 
szavazókat intette szóval és szemhunyoritá- 
sokkal.

De nincsen is párja annak a huza­
vonának, a mit a szavazás alatt elkövette« 
Máskor 2—3 órára vége volt a szavazás­
nak, most este nyolezig húzták el, hogy a 
függetlenségi párt elszéledjen, vagy a vá­
lasztók — haragjukban — olyas valamit 
idézzennek elő, a mi győzelmüket meghiu-

egyób,

— A horvát tartomanygyülés összehí­
vása ügyebeu a Starosé • icspart húsz aláírást 
nyújtott be. I letékes helyen nem osztoznak a 
Slarcsevics-párt e felfogaaában a nem tartják 
a szokásos házszabályok említett határozatát a 
a jelen esetre alkalmazhatnak.

Állami háztartásunk.
A pénziig)miniszter közzétette a f. Ovii. 

negyedéről s ezzel kapcsolatban az egész fél­
évről az állampénztárt kimutatást. Az expoze 
még a minisztérium által nyújtott hivatalos 
„felvilágosítások“ szerint sem kedvező, a műit 
évhez kepest határozott visszaesést 
tüntet fel.

Egyelőre a lényegesebb tételeket mutat­
juk be. így a legfőbb számokat tekintve, 

legutóbbi évnegyedben a Levételek kedve­
zőbbek voltak 2.431,437 frt 86 krral, a kiauá- 
sok ellenben kedvezőtlenebbek 6.637,492 frt 
41 krral, s igy egészben véve az 
1885-d iki II. év n egyedi kezeles 
m é r 1 e g e, a m u 1 t év II. negyedé­
hez képest 4.206.054 frt 55 krral ked­
vezőtlenebb.

A mi a bevételek emelkedését illeti, az 
tulajJodképeu csak 1.461,826 frt 31 krt tesz 
ki. A miniszteri expozé azonban úgy számit, 
hogy a műit év második negyedében 969,611 
frt 53 kruyival több államjavak adattak el, 
mint az idén, s csak ennek figyelembe véte­
lével éri el a kormány számítása a bevételek­
nél a fentebb emlitett 2.431,437 frt 86 kr. 
többletet.

A bevétel emelkedése az egyenes adók­
nál igen szerény volt, 393,710 frt 91% kr. 
Nagyobb a fogyasztási adóknál, 1.310 G99 frt 
41% kr, Sziutoly figyelemreméltó a fogyasz­
tási adók visszatérítésénél, 1.187,267 frt 17 
kr., és ez állami vasutak, gépgyár s a diós­
győri vas- és aczélgyár tiszta jővedelméaél 
1.779,503 frt 88 kr.

Ellenben kedvezőtlenebb a bevétel az ál­
lamadósságoknál 272,422 frt 94% krral, ked 
vezőtlenebb a dohányjövedéknél, a mi igen me­
rész gazdálkodásra mutat, 676,918 frt 91'/, 
krral. Különösen megemlítendő, hogy a do 
hánytermelési előlegéi 168.947 frt többletet 
mutatnak fel, ez képezvén, ez előlegek,

Az elvándorolt megye.
A „Pesti Hírlap“ ügyes adomácziója 

mondja el ezt a veszedelmes kis . . . szatírát:
Egyszer a jó öreg Pulszky Ferencz föl­

ment —- igy mesélik — a közlekedésügyi mi­
nisztériumhoz, hogy mint hirlapiró vasúti je­
gyet kérjen az államtitkártól

— Benn vau az államtitkár ur ? — kéidé 
egy elegáns kinézésű fiatal embertől.

— Rögtön jön. Tessék addig is leülni az 
én szobámban.

Pulszky bement az udvarias meghívásra 
s levetette magát a pamlagra.

— Jegyet jöjtem kérni Eperjesre — 
szóit az öreg nagyot fújva. — Sok, sok esz- 
szteudeje nem láttam már a szülővánnegyémet, 
szeretnék oda fölutazui s a rokonságot meg­
látogatni.

— Mikor szándékozik fölmenni Feri 
bácsi ?

Az öreg ur figyelmes lett a bizalmas 
megszólításra :

— Kinek hinak öcsém ?
— Éa Bdinyi Károly vagyok Sárosból.
— Szervusz gyerek ! Hiszen rokonok 

vág)uuk. Mit üzensz haza apádnak, mert ahoz 
is elmegyek Bdmbe.

— az már nehéz lesz, Feri bácsi, mert 
ö itt van alkalmazva a közoktatásügyi minisz­
tériumban.

— No az derek. Hat igy most igy kiha­
gyom Bilint a programból, hanem elmeg)ek 
Stropkúra Szaiokyakhoz.

— Illába leuue ! Ilisz azok is mindketten 
itt vannak a legfőbb számszeknéi.

— Vsse meg a kö ! Akkor hát fölkere­
sem az én ifjúkori cimborámat Deinethey 
Janit.

— lmok a belügyminisztériumnál.
— No szépén vagyunk Így hát az egész 

időt a Komoródy Miska kere-ztbam kastélya 
bau kell tölteuem Berzéten.

— A Miskánái ? Hisz az meg nálunk ik­
tató ... Itt körmöl a szomszéd szobában.

E pillanatban nyitott be az államtitkár.
— Mit parancsolsz, kedves barátom ? — 

kérdé Pulszkytól.
— Egy jegyet auartam tőletek kérni a 

vármegyémbe — felelte az öreg szeretetre­
méltó humorával — de látom, hogy fölösleges 
mert ti azt már egészen ide hoztátok.

Lemondott az úti tervéről, hazament.
Harmadnapra erre két utiporral lepett 

gentry kinézésű alak nyitott be a dolgozó szo­
bájába.

— Mi tetszik ?
Előadták, hogy valami hivatalt szeren- 

néuek a kormánynál, az iránt kérik pro'ek- 
cióját, nem felejtvén beleszőui kérelmükbe azt 
is, hogy szögről-végről rokonságban vannak 
vele.

— Honnan valók vagytok ?
— Sárosmegyéből.
— Az lehetetlen ! Ejnye ha tudtam volna ! 

Hát volt ott még valaki?



debbf.czen.

A debr. kereskedelmi tanintézet.'1')
A dehreczeni kereskedelmi tauinté/et Értesítője :iz 
1881—85 tanévről. Szerkesztette Topper N. János

igazgató. 103 lap.) ^ !J
Nem csekély mérvű érdekeltséggel vet-jk 

tök kezűnkbe a fent megnevezett iskola múlt 
tanévi értesítőjét, mert oly sok mindent hal­
lottunk és olvastunk róla mostanában, hogy 
indokolt lett kívánságunk «laposan megismer­
kedni a tanintézet ügyeivel annyival is inkább, 
mert azon nézetben vagyunk, hogy hazai vi­

sz „Értesitó- 
o k a t tevők

kétkedünk a relatív kifejezé* értékében ig?- Megdöbbentő képet nyújt
voltnak találjuk gr. Széchenyi kereske-, ben“ a szak v i z 8 g a a ...
delmi minis tor azon itt Debrecenben kifeje- If névsora I 13 egyén vau megnevezve kik a 
zett csodálkozását, hogy mért van o 1 v í vizsgálaton letették. Igen szép szá , ez mű­

évé s magyar családból s z á r- f tatja, hogy a keresk. szaktudományoknak az 
mazó növendék, mig a zsidók a; életpályákon jelentékeny hasznuk van. e, 
túlnyomó °0-ot képezik? 4 hogy megy a debr keresk. iskolánál a szak-

Megmoudjuit mi a feleletet. Azért oly I vizsga, melyet a tisztán keresk. tudomanyok- 
kevés a ti-zta magyar fajból származó nővén- * hói (könyvvezetés stb.) tesznek az illetők r il.gy- 
dék az ilynemű intézetekben, mert a ke-* szerűen úgy, hogy Zalai (Herczl) Márk az 
resktdelem zsidó kézben van, mert a keresk. j isk. szaktanára megmondja, hogy: a—y. 
irodákban inkább a rokonm válásunk pártfogol-j írtért elkészíti az illetőt a vizsgái a; tanulnak 

lig ha van első rendűi is együ t a egyszer a jeló t befizeti tndo- 
8 ' ■ - ............. ........ bekövetelt

szonyaink közt az ily in ézet nagyfoutossägu
miszHziók teljejité-ére van hivatva. 1 latnai, s Deiireczenben al

Különösen egv helybeli lapban megjelent 1 irodában (péuzintézetué ) néhány keresztyén | másunk szerint — igen szigorúan
éhresz'ette fel kíváncsiságunkat, * ií,u, hoiott 15 ev alatt, leheléit volna több ja. t vizsgapénzé s leteszi a vizsgát a volt magán 

volt ezen intéze: s, á- £ Határ zotta i tudjuk, hogy a debr. keresk. is- I és most vizsgáló tarára előtt, megkapja a dip-
vezercz’kk
mely ezík apotheosis

tu nyoniólag csak lomái — a szaktantárgyból és — mehet pa-

hihe;ő, hogy az így szakegyénná 
en otthon ta- 

Itt. szerintünk az az intézkedés 
a szakvizsgát tevő egyén soha 

ma­

mára, a mely" apotbeozisnak folytatását sikerült í kóla végzett növendékeit ----- . . ,,
felfedeznünk ez „Értesítő“ ben. { szülék, sajvt üzleteikben alkalmazzák, miután j lyázui, szakismi reteket (!) érvényesítői. — Rla-

Semmi szavunk az ellen, hogy a sajtó a | másutt nem szívesen kapnak állomást. Miért?-gáti jövedelem csinálásnak ez igen szép taiái- 
helyi iskolák ügyeit befolyásos szavalva. $ Mert kép. é, ök igen csekély gyakorlati ér- - mány, de nem hiheiö,
emelje : közremükö dhetik azoknak felvirágozá- | ;ekű. ki Képzett ifjú, a gyakorlati életben otthon ta­
rában, — de alig tudjuk megmagyarázni ma l A 2 ik miszsziója a mi debr keresk. in- lálja magát, 
guoknak az efféle tömjénezést, kivált ha abból | tézeteinknek (az ignzg. ur állítása szerint) az,} szükséges, hogy
— mint az „Értesítő“ is igazolja, — a sa;á 1 hogy az északkeleti megyek zsidóságát cziviii- j sem oy tanár által vizsgáltassák, a ki őt 
hecsülés és ”az öi dicsekvés egymással ver- jj zuijal . . Már engedeimet kelünk, de tiszte-1 gán utón ezen vizsgára e’őkesziti. E velemé- 
seuyezve mutatja ki magát. jj lettel kételkedünk ez állításban. Az é. keleti I nyűnkben — úgy emlékszünk — osztozott a

Megvi-lljuk, nem igen emlékezünk i.y di-í megyék zsidóságra nincs semmi hatása a debr.; vizsgára kiküldött minisztertanácsos ur. 
cseriádátói hangzó értesítőre, pedig volt al $ keresk. tanintézetnek, mert ezen a mit az in- < A rendes isk. uöv. névsorát végig olvasva, 
v almunk nehány százat átalolvasni s mi :t ditezet eszközöl, az még aligha magyarosítás, 5 feltűnik a sok idegen név. Nem csoda a 102 
cseretet inkább más helyűimen szerettük volna\— legfeljebb csak magyaros dolguk tanulása, 5 növendék közzül 58 zsidó! Jól értsük meg: 
jönni látni s nem a tanárkar illetve az igaz g — a s z. e I 1 e m, a jelleg megörökítése | nell) az. a baj, hogy sok a zsidó, de az, hogy 
gátétól, ki szerintünk ily helyen ilyesmire egy-j helyett. |kevés a keresztyény. A legmagyarabb vá­
mfalában nincs is hivatva, mert a reklámot | Akkor magyarositua ez intézet, ha ki-§ rosban, Dsbreczenben csak 15°0 az ev. ref. 
igazoltnak taláb'ók más helyen, mig itt vissza-1 mutatni tudná, hogy ne d közönség: ezek aif,u. d.^/g-kkal apadva a rnu’t évhez képest I

zsidó fiuk a 1111 iskolánkban nem csak a ten-1 Maga az „Értesítő“ Írja : „Ép oly örvendetes, 
cseh és pajeszt vetették ei, de leiekben szív- " 
ben magyar érzelmitek, magyarul éreznek, igy 
gondolkoznak, igy Írnak igz beszélnek, —- ms - 
gyár szellemű kereskedők, a kik bírják a ma­
gyar faj mind se t iszteletre méltó ősi erényeit, 
azokat, melyek századokon át ekn voltak a

tetszést szül.
Hogy megfelel-e és mily mértekben vala­

mely isko'a a hozzá kötött várakozásoknak, 
reményeknek, — azz megítélni a hamisítatlan 
es jól értesült közvélemény kizárólagos joga s 
mi nem hiszszük, hogy Popper N. jános ur 
valami m-gybecsü dolgot teljesített »obta, mi­
kor ez intézetet és tanári karát felmagasz-1 magyar ker<-sk.-de!mi osztálynak. Engedőimet 
talva, az idei értesítőből nem kizárólag ezt, 5 kerülik, zr. az in . igazgatója kimutatni nem 
de egy önmagukat dicsőítő füzeiét csinált. j tudja, adig pedig allitáai nem egyebek, mint

Az igazgató ügyességé 'e vall hogy ö
fényt úgy tudja összehozni a maga, illetve ta

s/éji szavak. — de csak is szavaz.
Ezután az uj keresk. isk. tanterv fölött 

iiodája részére, hogy az árnyak létesítését még [ tör pkiczat az igazgató s mi a nélkül, hogy az 
csak nem is sejtheti a jámbor olvasó, ki ha! uK)es vadbeszédet rosszalnók, csak azt jegyez- 
esetleg apja néhány ifjúnak, a feay tői elkáp 9 - üK u,et:’ hogy e javított tauterv nem 
ráztatva. bizonyára cak ez intézetnek adja f elégítve k; az igényeket, mint hiszi a jelentést 
fiát növendékül, mert itt, csak itt van Eldo- j tevő, hogy jobu volt a regi pl. a hazafias ne- 
radó, itt nyílik ut a jövő, a fény es jövő meg-1 v-lős érdekében ? A tauteiv fö ott hiiugozta- 
alapitására I tóit elvek iitása kizárölng pedagógiai szern-

Lépésról lépésre fogjuk az „É r t e s i-f fontot igényelvén, ezt itt.«úttal mellőzzük s .. .
tőt“ követni s igyekezni írnunk kellő tárgvi-^'ak a"lak luzxiíuu,:k mé§ klfeJezeiit adm- zetet s ne adjanak alkalmat ily szomorú erea-
lagossággal elmondani mindenre nem csak a í az lfraz'ató méltán emel szót a vallás t ményre.
magunk, de mások igazolt s tudomásunkra *taunás m:1-ozése miatt s itt nem tudtunk azon; Feltűnő nagy ezen iskolánál a tandíj 
adott vei -menyét is, — melye* a tapa taint .e;e^e csodálkozni, hogy mért nem tetszett az ■ is, úgy hogy azt egy kevesebb javadalmazásu 
H/rriiit _ r ük ?/ intézel ,.,.vé- 'U ii-m/ á > 1Saz6- oda hatni a régi terv ídejénen, misze- hivatalnok alig teljesítheti s mi ebben is lát­
hatnak.______________________________ i riut ez a jelenleg oly fontosnak jelzett tan- Juk egyik okát annak, hogy a szülék nem kül-

A csinos kiállítású fazeiet értekezés ? tá,rJy 116 *etlj vo*ua mellőzve? Lehetett volna j dik ezen iskolába gyermekeiket, hanem inkább
Czime : A scczialis „erdés lörté-*10^- 8ukszor felszólalni ennek érdekeben.; az olcsóbb tanintézeteket kerestetik fel. Arra

* És — kérdjük — történt-e ? Nem biszük, kellene módot találni, hogy a tandíj lehetőleg

mi t természetszerű azon tény, hogy az összes 
tanulóknak csaknem fele a kereskedők és ipa­
rosok gyermekeiből kerti! ki“. De hát, ör­
vendetes az, hogy a tanintézet nem felel­
het meg azon kitűzött missziójának is, misze­
rint a gazdálkodó és gentry-osztályt is vonzza 
a kér. pályára?

Leverő tény, a zárvizsgálati kimuta­
tásokban az, hogy az azokon megbukottak túl­
nyomó része magyar fiú s ha a nevek után 
jói ítélünk ép a gentry köréből valók. Mire 
mutat ez? Arra, tálán hogy a magyar fiú rosz- 
szabb tanuló a zsidónál ? Nem, hárem mutat 
arra, hogy nem áll a mit az igazg. mond a 
gentry osztály érdekében kifejtett miszszióról, 
mert ha állana, akkor az intézet tanári kara 
ambiczióját lelné abba, hogy a magyar csalá­
dok fiai oda kényszeritesseuek, hogy a vizsgát 
sikerrel letegyék, — vagy hagyják el az inté-

»yitja meg.
netétól, annak gazda-ági 0.dalát tekintve
Szerzője dr. Szántó Sámuel r. tanar. Ezt = ■ ■ x f
követi az igazgatói jelentés méh ben az igaz-1 m,Mlszt.er a cautártD’ felvételének többszörös . nik, addig a szakvizsgát tevők száma nőveked- 
gató a „kellemes köteleas-V érzetében“ hang- í 8ttrb8|csöt nem hagyta volna figyelmen kivüL ' het-k nagy mérvben, de nem növekszik az

mert azon meggyőződésben vagyunk, hogy a mérsékeltessék, mert mig az meg nem törté-

„termékeny!!)é váltsúlyozhatja s a
ápoló kertészének hatványozott örömérzetével 
konstatálhatja“, hogy a mag, melyet másfél I A lk 80 °~".

c-emete • ^z ■s*í0*a* n*v- *e,s 8ma a 3. osztályban 103. 
j •'Az e ső évben voit a 30, a 2 iában 34, a 

Az 50. lapon a tanárok működésé
évtizeddel ez előtt ültetlek el, életre kelt B “ tüntettetik fe>. _*
fává izmomlt a csemete ! — És ez a nagy | .,anari. , , ..-1°!vass, tovább 1 kiresk. iskolának 123 keresk. tanoncz, az esti
koronáju intézet 3 -pecziális miszsziót teljesít:f 11 a‘* me,)ek közül 0 rendes és 2 bejáró; tanfolyamnak 32 egyén látogatója volt. Végül 
első az, hogy a szabolcsi és srathmári eisze-; ótlft|ían,do lett voi,,a annak kimutatása, hogy : a fehet - -

intézet 3 évet végzőké úgy, mint kellene, vagy 
pedig az intézetnek községivé, vagy á 1- 
I a m i v á tétele segítsen a bajon.

A füzetből felemlítjük, hogy az alsó fokú

gényülő gentry család „úrijainak alkalmat I háay
I , . .. , , . , f rAiilid« o Ír

tanár 1 ír a 
e v é 1 1 e 1 ?

rendesek közül, ii szabályok ismertetnék s a jövő évre 
t való felvilágosítások adatnak meg. 

ad az agarászatot elfeledni keresk. iro-»rei,ues 0 k 1 e v e 11 e 11 k Felemlítjük, hogy az önképzőkör és se
dakban 1 | Szertárak, gyűjtemények kielégítő álla- jj gélyegyesület az idén is működött s voltak

Azt á.litja az igazgató, hogy az ilye ek-1 pótban vannak. A tananyag közléséből látjuk,! igen tehetséges tagjai, kik közül többektől; 
nek nem csekély a száma. De mennii meg: hogy meg ehetőseu sok a végezni való anyag | buzdításul helyi, sőt a főv. lapok némelyikében “

iiy a - 5 8 a nyelvek taaitásánál az írásbeli munkák túl jg közöltek dolgozatokat.
csekély

is ? Könnyű volna kimutatni 
könyvéből szám szerint, mert igy tisztelettel

*) Ezen közlemény nem 
juk ; rémr-nyelj ük. hogy ezeL 
fognak részesülni.

! me!-uyi meg l hogy meglehetősen sok a végezni val 
inteze " anya- í 8 a nyelvek taaitásánál az írásbeli munkák túl

erd3ek! I Ennyit tartottunk szükségesnek elmondani j
mimlen állítását o-zt- Most mar éi dck-s bb dolgokra térhetünk ’ a keresk. iskoláról egyelőre. Mi őszintén őhajt- >
kellő heljreígiiziiá-ban át. A növendékek statisztikájára s az ezzel juk, hogy helyes vezetés és kellő felügyelet a 

bzerk. ; ö-szeiügésbe hozható igen érdekes ügyekre. jóakarata buzgósággal felfogja ezen korszerű:
.... ■ Ve,'.*- . VMS §

i intézetet virágoztatni s bízunk benne, hogy 
í idők múltával tényleg bekövetkezik az. mit 
" most magunkévá tenni nem tudunk, hogy ez 

iskola nagyobb ezéijául tekintendi úgy az őiter- 
melók,mintáz uj működés köröket igényié gen­
try fiainak kiképzését, mint azt, hogy gentry 
czivilizálja és magyarosítja Lengyelországból 
leözöulő zsidókat és — a mi absurdum — ter­
jeszti a magyarnyelvet a messze, messze fekvő 
Szepességen I

Kívánjuk, hogy ez az idő a közel jövő­
ben megérkezzék s ha úgy lesz, mi fogunk 
gratulálni az elért fényes eredménynek.

Helyi li ii'O Ial.
I Kas'say Sámuel, I a k‘vf kéPret9é^
1^^—logakademiai tanár, a

collegium akaüeunai tanszakának 3 éven ke- 
I resztüli igazgatója, tegnap N a g y-V áradon 
I a közkórháziján, hosszas szenvedés után meg- 
I halt. — Mindenkit, a ki csak ösmerte az élte 
\ delén levő férfiút, a kiváló jogtudóst, szakirőt, 
I szeretett tanárt, megibetOdéssel és részvéttel’ 
" tölt el e gyász hir. — Kassay már régóta be­

tegeskedett, de egészen a jelen év tavaszáig 
mindig rendesen megtartotta előadásait, e mel­
lett még az akadémiai igazgatóság ügyeit is 
vezette, mig a tavaszsszal ágyhoz szögezte a 

I sorvasztó mellbetegség s még betegen is midőn 
I egv kissé üdülófélben volt — saját lakásán 

megtartotta az előadásokat. Taná: társai kérel­
mére azonban, kik ót szívesen Helyettesítették, 
az előadásokkal felhagyott s nagys. és főtiszt, 

j Révész Bálint püspös urnák szóllös-kertjébe 
költözött, ott várván a gyógyulást, vagy & 
szenvedésektől szabaditó halait. A halálra el 
volt készülve: végrendeletét is elkészítette, 
csak tökéletisen árván hagyandó kedves kis’ 
fiát saj .áita. Kiről azonban gondoskodott, mert 
életét egyik helyb. bizt int. 3000 írtig biztosí­
totta. Nem 13 annyira az éleihez va.ó ragaszkodás, 
mint a fia iráuti s/.eretet bírta őt arra, hogy 
Nagyváradra utazzék, megkísértve a gyógyulást 

I a pü pök-fürdőben. a fürdő igazgatósága"azou- 
I ban — miután Kassay nagy beteg voit — 
fiiéin fogadta ót be!! E tényhez pedig 
I nem kell commentár. így került a szerencset- 
i len a Bihnrmegye közkőrbázába, hol a kíi- 
I nyörülö halát megválté kínjaitól. Temetése 
! Nag. váradon leend holnap d. u. Béke a korán 
I elhunyt, feledhetetlen tanár poraira 1 Az el­
lj hunyt életrajzaiból vettük a kővetkezőket : 
i Szül. Debreczenben, 1843. aug. l(i-án. Ta- 
; nuln á iyait ugyanitt végezte s ezeknek el- 
I vegez’ével törvényszéki jegyző volt 
iNagy károlyba u, honnan 1876 bau 
" hivatott meg az itteni jogakademia tanárává.
: Nejével, Budaházi Johannává/ 1S73 ban 

kelt össze, mely frigyből egy fin gyermek 
i származott. Neje ezelőtt három 
I é v v e I ha!t meg, fiának gyámjául
• ped g — végrendeietileg — Budaházi 
í Albertet nevezte meg, — Temefése botna/i <1. 
í u 4 órsHOr leend, mely alkalommal a szer- 
I tartást Kun Béla ref. lelkész végezendő — 
í Femetésének tárgyában ma d. u 4 óra után 
j az itt időző tanárok gyűlést tartanak.
i * A nagyerdő jövője Társunk egyetlen 
? üdülési helyének: a nagyerdőnek emelésére 
? igen életre va:<5 terv az, hogy — a mint ré- 
' gén irluk — az országos kiállítási Dobos­
féle pavilion megvásároltatik. a pol- 

, gármester ur, és a városi főmérnök, kik Buda­
pestre utaztak ezen ügyben, a vállalkozóval

• már meg is egyeztek. A vállal­
kozó kötelező nyilatkozatot állított ki a maga 
részéről, melynek értelmében a pavillont 15,000 
írért. Debreczen városának tulajdoába bocsájtja 
a város pedig 8 nap alatt nyilatkozhatik, hogy 
váljon elfogadja-e ezen ajánlatot, vagy sem ? 
Polgármester ur a holnapi tanács-ülésen ter-
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hz éa barátom Jakab.

— Juips Noriac hes/élyc. —
Fn.) t. e- vég..)

— E'fogadotn, mo.dá vegre Jakab. És 
minden b-hozás nélkül, mer; jól tudod, hog) 
c/er őrömmel elmerni k éretted a tűzbe’ is. ”

Több hónapig nálam maradt. Egv reggel 
így szóltam hozzá: — Tudod e, kedves Jakab 
hogy e sorsunk nagyon ha o:dn egymáshoz ? A 
lip, melynél dolgoztam, ti gnap megbukott, éppen 
mint a te bagdadi barikod.

Jak.ib teljes részvéttel szorította meg a 
kezeme:. Este nem ten vissza. A jó fiú rvd- 
váo kö nyite: i akart rajtam, s elég gyöngéd 
érzésű v It odább áilani Mo t rosszabbul men­
tek a a Igáim, mint előbb bármikor. A sors 
ugyan c-nk Keményen bánt velem. Bő alkal­
mam nyílt alaposan megismerkedni az igazi 
nyomorral. A hírlapok kiadói csal: ismert írok 
munkált üijaz-ák s megtagadtak tőlem mii den 
eszközt, a melylyel ismert irová lehettem volna. 
>1 néz kezdjek ?

Éppen a midőn felvettem magamnak ezt 
a rettenetes kérdést, hallom, hogy a hátam mti- 
g"tt néhány fi.ital ember kissé fogyatékos öl 
íó etem fölött nevetgél. Haragosan visszafnr- 
du ok s megpillantom Jakab baráfomit.

— Te vagy, szegény Antalom! kiáltott 
te! részvéttel. Az istenért, hogy jutottál en­
nyire? . . . Uraim, fordult a társaihoz, bemu- 
1 atom önöknek Antal barátomat, oly férfin*, a 
kinek fenves jövője van. Midd 1 még gyermekek 
vaiánk, megmentette az életemet . . . igen, 
uraim, megmentette az életemet a ma velünk 
fog ebédelni.

— Köszönöm, válaszoltam megindulva, de oa:y ezer örömmel mennék éretted a tűz-; 
már ebédeltem. : bels ?

Jakab karon fogott s mig a többiek előre a körülményeim lényeges en megjavultak.
1 ‘‘íeutek. így szóit hozzám : , Rimes krónikákat Írtam szépirodalmi lapok szá-

— Miért nem akarsz veiünk jönni ? i mára s egy souval fizették a sorát. Gondoltam, 
— Mert a ruházatom nevetséges ellen- Jakab is segítségemre lehet ezeknek a versek- 

i étben áll a delekkel. ,,ek ez ősszetákolásában. De a midőn szóba
— K (Ívesem, folytató Jakab., amint H- hoztam a dolgot, szabadkozott; kívánjam, ugy- 

',5,i. • :ég jó! tárgy most a dolgom. Két hónap : mond, hogy tüzhaiált szenvedjen érettem s pil- 
óta egy divatk rés kedésben vagyok alkalmazva. Janatuyi habozás nélkül megteszi, de rímeket 
Mégnem takaiithattam ugyan meg semmit, de - faragni képtelen. — így hát egyedül dol- 
■ g) hónap múlva felkeres.tk s busásan vissza ! goztam.

Egy reggel igy szólék Jakabhoz : — 
Egész éjjel kínlódtam ezeken a verseken s 
rendkívül el vagyok fáradva. Nagyon meg­
köszönném, ha elvinnéd a kéziratot a nyom­
dába,

Aiital, válaszolta Jakab, tudod, mit

fi/,etem . . .
— Nem tartozol semmivel.
— De igen 1 Minden neked köszönhetek.

S 1 lenemre, lerovom a tartozásomat. Látod, 
jó fin, ha tudnám, hogy hasznodra lesz, az ör­
dögbe. is, elme uék érted a tü-be . . .

baba, igazán boldognak éreztem magamat, el- vagyok képes éretted tenni. Mondd: Jakab a 
gondolva, mily szép dolog az életben hálás i!6zhf keü menned érettem s istenemre, Jakab 
emberekkel találkozni. , megteszi. De azt be fogod látni mennyire kínos

* * ienne ream nézve, ha a nyomdában az inasod-
B»tegnr-k kellett len da a derék Jakab- nak hinnének.

Uak, mert nem mulatta magát nálam. T zen $ Igaza volt, nem gondoltam rá. Bocsá- 
nyoicz hónapig nem halbiiaiu semm't felőle;I naL t kértem tőle s magam jártam el a do- 
senki sem India, mi lett, bel íe. Egy reggel I logbaiv
ö: szehozott vele a Szerencsé» véletlen. A szegény J A szerencsétlenség, mely annyi makacs­
fia ki akart térni fiölem. De én hozzá siettem ? Sággal üldözte Jakabot, most ellenem fordufi. 
s elvezet m a vonakodó! szerény lakásomra. A (Nődbe jutott a lap, melynek számára ver.se- 
fönőke megszökött s a legnagyobb nyomorban I két iitam, kenyér nélkül valék. 
hagyta őt . . . I Jakab, a gyöngéd érzésű Jakab ismét

— Meg van hát Írva, jó Antalom, mondá ’ eltűnt, nehogy fokozza a kereseti goudjai- 
remegő hangon, hogy mindig te mentsd meg f mat...
az életemet ? S Hónapok teltek el. Egy napon kis sza-

— Hat nem viselnéd e te is igy magadat. tócsboit ajtajában pillamom meg Jakabot, 
irályomban, derék Jakab? kérdeztem, g) ön-1 Házi sipka volt a fején s hosszuszáru pipa a 
gédeu megakadályozva a hálálkodjál. lazájában.

— Én? Ah .,. BiztosiUalak-e még róla/- — Te itt, Jakab? kérdeztem.

— Itthon vagyok, mondá, a boltra mu­
tatva. Mert hát megházasodtam.

— Hogyan? kérdeztem elbámulva. Minetle 
kisasszony a . . .

— A feleségem 1 Mosolyogsz ? Igen, nőni 
vettem őt. Ezt a boltot nyitottuk. Tudom, 
rosszat beszélnek a feleségemről s úgy látszik 
ie is hallottál valamit. Merő hazugság az egész. 
Szavamra mondom, derék asszony. Csak egy 
kissé uralomvágó s hirtelen haragos Ezért 
kell most megfosztanom magamat attól a sze­
rencsétől is, hogy meghívjalak a házunkba. 
Di: hu kívánsz valamit tőlem . . . bármi legyen 
is .. . Tudod, Antal, csak a fejeddel kell in­
tened a Jakab elmegy éretted a tűzbe D.

Három hónappal később felkeresett Jakab 
s igy szóit:

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mél­
tatlan asszony volt a feleségem. El kelleti 
adnunk az üzletet, kénytelen valék elkergetni 
őt. De most ónálló akarok lenni, dolgozni 
fogok.

Természetesen újra nálam maradt. A mi 
nem volt éppen nagyon kellemes dolog reám 
nézve, mert szűkén jutott magamnak is. De 
Jakab csaknem naponkint ismételte: — Mi 
lett volna belőlem nálad nélkül? Mint gyer­
mek védelmeztél, mint ifjú megosztottad ve em 
a kenyeredet., mint férfiú szállást adsz nekem 
megtisztelsz a barátságoddal 1 De én sem vagyok 
háládatlan. Oh nem, ha az életembe kerülne 
is, a tüzbe mennék éretted!

— Nos, szóltam hozzá egy alkalommal, 
nagy szívességet tehetsz nekem. Vidd el hamar 
ezt a levelet az „Esti csillag“ szerkesztőjéhez. 
Éppen most ajánlott nekem rég és sóvárogva 
óhajtott állást, a tárcza vezetését lapjában s 
rögtöni választ kér,
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jeszti elő ezen ajánlatot b reméljük, hogy a 
városi tanács nem járain! el szükeblüen ezen 
ügyben, mely oly kiváló fontossággal bir a 
nagyerdő jövőjéve nézve. A pavilion a helyi 
viszonyok szerint fog átakittatni, — bádoggal 
és zsindelyiyel lesz fedve, tánczterme igen 
tágasz lesz s minden tekintetben megérdemli 
a ráfordítandó péuzáldozatot.

* Szörnyet halt. Simon József a homok- 
utczán lakott taligás tegnap d. e. lovat vásá­
rolt volna a lóvásártéreu de ittas állapotában 
addig ütőgette a lovat, míg az felrúgott es 
éppen a hasat érte a hátulsó láöával. a sze­
rencsétlen hányát esett éa a rúgás következ­
tében még tegnap este meghalt a lakásán. 
Neje és négy neveletlen árva siratják

* Árucsarnok. A gazdasági és kertészeti 
termények értékesítése czéljából üebreczenheu 
alakítandó árucsarnok részvény aláírások elfo­
gadására felvauuak jogosítva: Posszert János, 
Szabó Lajos fiai czég, Varga Károly, Tóth 
Gyula (vaskereskedó), Csatiak József, Lengyel 
Lnre (tvszeki bíró), Budy Kálmán, Kulinyi K. 
— s esetleg amennyiben haza érkezése után 
az aláírási iv elfogadására késznek nyilatkozand 
Kaszanviczky Endre debreczem lakosok. — 
Gondoskodva van, hogy az érdeklődők az alap 
szabályokat is megismerhes.-ék — mennyiben 
a fent elősorolt urak egy-egy alapszabály pél­
dánynyal is rendelkeznek.

* Templomrablás. Tekintve azt, hogy a 
városunkban s ennek vidékén csaknem egy 
nap eszközölt templomrablások egy szervezett 
banda működésére engednek következtetni, 
erre nézve némi nyomot képezhet egy hozzánk 
Földesről érkezett hir. Mi is irtuk 
ugyanis, hogy ezen községben Tóth Jakab állí­
tólag kereskedósegéd e hó 20. éjjel az izraelita ima­
házba betörtablakon keresztül behatolt s a falba 
elhelyezett 3 db szekrényt kifeszitette s azok­
ból mintegy 30 frt készpénzt ellopott. Miután 
útját állítólag Debreczen felé vette, lehet, 
hogy rendőrségünk a „Tóth Jakab“ uram sze­
mélyében kézhez keríti az annyira kívánatos 
fonalat.

* Népesedés. Az elmúlt héten született 
Debreczen varosában ref. vall. fiú 11, nő 16, 
=27, izr. 2 leány, együtt 29. (A mai napig a 
baósághoz csak két kerületből beérkezett 
jelentés szerint elhalt 43.)

* A szegény Fésűs káplár gyászbaborult 
édesanyja megemlékezett ha fóbelövetésének 
évtordulójáról s bánatos egyszerű szivének 
háláját közli azokkal, a kikről azt véli, hogy 
részvéttel vistkeitek sorsa iránt. Leve.et vet­
tünk tőle, a melynek keserűségét igazolja az 
anyai kétségbeejtő fájdalom, melynek egyedül 
nem lehet megnyugodnia a parancsoló kény­
szer intézkedésébe. így hangzik : Kelt Mar­
gittá!!, 1885. aug. hó 1-én. Tek. szerkesztő 
ur ! Nem mulaszthatom el én alant Írott, hogy 
hálás köszönetét nyilvánítsak tek. szerk. urnák 
azon nemes szivüsegeért, amelylyel feledhetet­
len fiam, Fésűs Lajos iránt tanúsított, a mely 
fiamnak éppen holnap, azaz aug. 2-án reggel 
7 órakor lesz két éve, hogy megkellett haln a. 
Nem úgy mint gyermekem gyilkosának, a kit 
szabadon eresztettek és eresztenek most is. 
Fájó szívvel, de mégis jó érzelemmel kell hogy 
gondoljak e napon arra, hogy fiam, bár a mély- 
földben uvugoszsza álmát, de azért voltak 
nemes szivü emberek, a kik róla meg nem fe­
ledkeztek, s nem feledkeznek meg ezentúl sem. 
Ezek között tekintetességed magaslik ki, te­
kintetességedet követi Debreczen városának 
sok nemes keblű lakója, a kik szívesek való­
nak, feledhetetlen fiamnak síremléket emel­
tetni és azt máig is gondosan ápolni. Mind­
ezekért hálás és szívből eredő köszönetem

— Repülők! kiáltott fel lelkesedve Ja­
kab s elsietett.

Felöltöztem s elmentem az üdeonba, egy 
premiére-re, a melyről első tárczámat akartam 
írni. A felvonás közben találkozom a szerkesz­
tővel s köszönetét mondok neki.

— Nincs mit köszönnie, vá aszolta szá­
razon. Megírtam önnek, hogy rögtön közölje 
velem elhatározását. Nem tette, s én mást 
szerződtettem.

Mintha a menykő csapott volna belém.
Megsemmisülve vánszorogtam haza felé 

és — megpillantom Jakab barátomat, egy gyü­
mölcs rus bódéja előtt, a legnagyobb kedély- 
nyugalommal fogyasztva a sz'lvát.

Feieje rohantam
— Nem vitted el a evelemet?
— Antal barátom, válaszoló, én ugyan az 

érzelmek embere vagyok s örömest tűzbe men­
nek éretted, de szolgának még sem engedem 
magam felhasználtatok

Legjobban szerettem volna megfojtani eb­
ben a pillanatban Jakab barátomat, de erőt 
vettem magamon. Tudom, hogy rosszul csele 
kedtem. De hát vájjon kinek a lelkét nem 
terhelik mulasztási bűnök ?

— Jakab barátom, mondám neki oly nyu­
godtan, a mint csak képes valék, hord el ma­
gadat a pokolba. Nagyon ritkán esem bele a 
tüzbe, nincs hát semmi szükségem a hsjlandó- 
ságodra.

— Ah! mennydörögte Jakab felegyene­
sedve Értem ! Most, hogy felvitte az Isten a 
dolgodat, szabadulni akarsz a barátaidtól ? Még 
azoktól is, akik életőket tették volna kocz- 
kára s a tüzbe mentek volna éretted.

Megtudtam később, hogy tűzoltó lett Ja­
kab barátomból.

DEBRECZEN
nyilvánítása mellett kívánom, hogy az ég ál-í 
dása kisérje tekintetes urat velők együtt! E« 
sorokat könnyes szemmel kell hegy bezárjam. « 
maradunk tekintetes szerkesztő urnák alázatos | 
tisztelői Fésűs Józsefné mint anya, Fésűs Jó-1 
zsef mint apa és Fésűs Terézia mint nővér.

* Nejének gyilkosa. Az I. kér. rendőrka­
pitányság ma hallgat.a ki Duka Dal mi Já­
nost, azt a nem is 68, de 72 éves öreg em­
bert, ki tegnap délben feleségét, szül. K o-
1 o z s v á r i Erzsébetet késszurásokkal meg­
gyilkolta. A vádlott előadta, hogy ez évi pün- 
kőst után mintegy egy hétig együtt élt a fe­
leségével, azonban — nem tudja, 
miért — a felesége „előkapta magától . . .“ 
Azóta nem sikerült köztük a beket helyreállí­
tani. U tegnap látogatóba ment nejéhez ; az 
udvaron találta mostoha leányát, Köteles 
Marit, ki e szavakkal fogadta : „N i, itt 
jön a vén hunczut!“ ő erre megíedotte 
a leányt 8 felesége kijővén, azt mondá neki : 
„Minek bántja kend azt a le­
ányt, néma kend kenyerét 
eszi; elmegyek én a kend 
háza előtt százszor is, be sem 
nézek!“ Erre annyira indulatba jött, hogy 
a felkapott, kopottas, vékoay pengéjű húsvágó 
késsél a felesége szivéhez szúrt, s mikor el­
akart szaladni, még azután is több Ízben meg­
sebesítő. — Tettét — úgymond — mdulatos- 
ságábau követte el, részeg nem volt, mert 
reggel ivoti 4 kr. áru pálinkát, s aztán a ta­
nyára vett fellitcrböl is egy pokáruyit, egyebet 
nem ivót'. Teltet őszintén bánja, s még azt 
az óhajtását fejező ki, hogy a nála levő 40 
frtnyi összeget fordítsák a felesége temetésé­
nek költségére.

* A franczia Írók és művészek, kik f. b.
9 éa az országos kiállítás írn gteaiutese végett 
Budapestre érkeznek, — a mint olvassuk — 
nem jönnek el Debreczeube, 
mert a programúi szerint aug. 11 eu a felvi­
dékre rándulnak, konnaii Mezóhegye re utaz­
nak, innen pedig Szentes es Ilódmező Vásár­
hely útba ejtésével Szeg.-dre mennek s innen 
19-én térnek vissza a tóváiosba. — A Deb 
reczeube tényleg tervezett kirándulás e.iiiara- 
radása meglehet — azon kellemet.ensegektól 
magyarázandó, melyek a magyar Írok es mű­
vészek társaságának Debreczeube való kirán­
dulása alkalmával elólordu.tak. A múlt igy 
szokta a jelenre vetni árnyát.

* Az árak. Az elmúlt hét óta termény- 
piaczunkon nagyobD behozatal vo.t észlelhető, 
minek folytán az árak 10—02 krrai csök­
kentek. A búza most 6.80—7.00 írton kel, 
a többi termények ara tekinteteuen persze 
utána következnek a buzanak. A h u s p i a- 
c z o a a mint heti árakhoz hasonló árak je­
gyeztetnek : sértés kilóukint 32—35 kr ; sza-

! Ionná 49—48—50 fi t miuazsánkint; a haj ha- 
, sonló árban kel'.

* Kirándulás Debreczenből az országos 
i kiállításra. Foígaimester ui Budapesten való 
i idézése aiatt Matlekovics Sándort 
: kérte fel, hogy a tervezett k,rándulás meuet- 
i jegyeinek olcsóbbá tecele iránt az allamvai-u-

tak igazgatóságával értekezzek, mit Matleko­
vics szives készséggel meg is Ígért. Polgár­
mester ur mind nt e követ, hogy a kirándulás 
még augusztus hóban letre jöjjön.

* Aszfaltozzunk I Az aszphaltoző tár­
saság megbízottai a javitasi munkálatok el­
végzése végett városunkban időznek. Ebből az 
alkalomból kifolyólag figyelmeztetjük városunk 
főmérnökéi', hogy regi ígéretéhez képest tel­
jesítse a „Bika“ szál oda épületén levő csa­
torna földbe vezetését, továbbá a czeglédut- 
czai bérkocsi állomás talaján az aszphal- 
tozást. — Az u óbbihoz esetleg a c ,siuó és a 
régi takarékpénztár is szive.seu járulna némi 
költséggel sajat érdekében is, az előbbi pedig 
a mérn. hivatalnak sok panasz íeimeriilese 
esetében lovagló vzsszője volt, melyet immár 
gyöngének bizonyulván, a regi panaszok meg­
szüntetésére tett intézkedés- k bizton '-arha ók!

* Országos kiállítás. Megyénk területé­
ről az okt. 1-én megnyitandó allatkiállitásra 
mintegy 25 bejelentő tulajdonos jószágait a 
jövő vasárnap, okt. 9-én tekinti meg a vár­
megyeház udvarán R á z s ó Gyula alispán. 
Ezen a szemlén fognak kiválogattstni a kiállí­
tásra felküldhető állatok.

* A lövésztársulatnak folyó au usztus 
29. és 30-án tartandó disz.lővészetéhez dijakra 
Fischer Ferdinand 5 Rot, Weszter István 5 
Rőt, Komlóssy Arthur egy darab Mária Tere-

I zia tallér , Des Cnuitei Henrik 2 ftot, Fehér 
‘Domokos egy 2 fios táléit, ilj. Fodor József

2 ftot, Jóna Dániel 2 frto1, Jóra Sámuel 2 
frtos tallért, P .yer József 2 irtot, ifj. Payer 
József 2 irtot, Kovács Gyuia 2 irtot és Szik- 
szay Lajos 2 irtot adományoztak, melyért 
fogadják í.z aiományo ók a társulat köszö­
netét.

* A műkedvelői előadás, melyről tegnap 
megemlékeztünk, jövő vasárnaphoz egy hétre a 
„Korona“ szálloda dísztermében fog m*g- 
tartatri. A tánczvigalom nem marad el előadás 
ufáu. Az előadandó három felvonásos v gjá- 
tekra már javában folynak a próbák, melyeken,a 
műkedvelőket városunk egyik buzgó 
férfia rendezi, de kinek nevét nemszabad el­
árulnunk, annyival is inkább mivel ezt nem 
dicsvágyból cselekszi A vígjáték magában véve 
ugyan nem hosszú s azért néma képletet 
is rendeznek a műkedvelők. A némaképlet 
„1848“ főbb alakjaiból lesz felállítva, melylyel 
ünnepélyesen nyitaudják meg az előadást.

* Húsárak: megállapítva s bejelentve
1885. aug. 5 tői 12-ig 46 kr R4cz Györgynél 
ezegiéd-uteza 2599. szám alatt, csapó-uicza 10 
sz. a., rózsatér 6. sz. alatt. — Minden többi 
bejelentett 24 mészárszékben pedig 48 kr.
J e g y z e 11 Magyar Gábor három székiben
1 kiló hús nyomtatek nélkül 8 krrai drágább. 
Debreczen, 1885. aug. 4 én. Debreczen város 
kapitányi hivatala.

* Elveszett. Fazekas József névre 
Nánássy és Kiekner czeg által kiáilitott hitel- 
könyv a főtértől péterfia-utezáig elveszett. — 
Átadható az I kér. kapitányságnál.

Hazánk s a külföld
~ Egyház. A v á c z i székeskáptalan 

v.kárius kapituíárissá, vagyis az elárvult egy­
házmegye ideiglenes kormányzójává ma 
délelőtt Neszveda István felszentelt püspököt 
és nagyprépostot vá'asztotta meg. Püspékké 
vafószinüleg hírneves tudósunk, Ipolyi Ar­
nold v. b. titk. tan. és beszterczehányai püs­
pök fog kineveztetui, kinek mostani püspök­
sége — tudvalevőleg — a legkisebb jövedel­
műek közé tartozik. — A szerajevói 
metropolita visszalépése. Egy 
szerajevói szerb forrásból származó hir szerint 
Vicszanovics metmpolita a konstantinápolyi 
patriárkha kiváuatára s az összes gör. keleti 
vallása nép óhajtására kész föltételesen visz- 
szavouui lemondását, ba bizonyos tényezők el­
távolíttatnak, melyek a lemondás indokául 
szolgáltak.

= Az osztrák magyar bank szabadalmá­
nak megujilá<a iránt a két kormány közt — 
mint értesülünk — eddig nem folyt semmi­
féle tárgyalás. A bankjegyek szövege megvál­
toztatásának kérdésé tárgyalás alá sem fog 
kerülni.

— A szerb képviselők aug. 4. délelőtt 
értekezletet tartottak, melyen foiytaták és be­
fejeztek tauacsko/.asaikat. az értekezlethez 
Magyarország és Horvátországból számos he­
lyeslő táv.rat és levél érkezett, melyek a mér­
sékelt nemzeti part programijának elfogadása 
mellett nyilaUoznak es kiemelik, hogy a szerb 
nép legnagyobb része rosszalja a radikálisok 
izgatásait. Az értekezlet részi programú,ot foga­
dott el, melyet 22 képv. irt alá. A programra 
megemlékezik a képviselőknek az iskolai és 
egyházi kérdésekben tett eddigi fáradozásairól, 
valamint a Zágráb és Zombor Varosokban 
tartott gyűlésekről és kiemeli ama pontokat, 
melyek a küszöbön álló kongresszus működé­
sére vonatkoznak.

— Az angol alsóház a leányoknak er- 
kölcsteleusegére való csábítás megtorlásáról 
szóló lörvenyjavaslatot re zletes vitában el­
fogadta.

— A főv magyar dalcsarnok megbukott. 
Soljmovi Elek, a népszínház tagja, volt a dal- 
csarnok névleges igazgatója, de a tulnjdouké 
pem intéző kéz más volt, adóssággal kezdte a 
vállalatot, ö hitelezőinek „zselében volt s úgy 
latszik, nem folyhatott be a bevételek kezelé­
sebe, mert ezek első sorban a hitelezőket il­
lettek, — E miatt a közreműködők strajkol- 
tak es a szeuielyztt sem látta biztosítva a 
kaucziOkat, s néhány nap múlva megtariják az 
verest, a hitele; ők meg az utolsó szál deszkát 
is elviszik. Valóban szégyen, hogy az oly nép 
szerű eszmét, minő a magyar dalcsaruok" terve 
volt a fővárosban, ily gyalázatosai! buktatják 
meg, inig a német orteumok virágoznak !

— Rövid hirek. A torontoi rak­
parton 2-án borzasztó tűzvész támad;. A 
lüz a rakpart hosszában mar télmérifölduyire 
terjedt és még nem sikerült elfojtani. A kár 
egy millió do.lara becs ültetik. — T a s k e n d- 
b ő 1 érkezett távirat szerint Weruoje vidékén 
nagy földindulás volt ; ószszeseu 54 ember 
vesztette eletet es 64 sebesült meg. — Mar- 
s e i 11 e b e II a portugáliai konzul kolerában 
meghalt. A balaiozások egjre szaporodnak.

— öngyilkosságok Egy őrnagy ön­
gyilkossága. Prágából jelentik : Popp 
Károly őrnagy a 11.- számú gyalogezredben az 
éjjel agyonlőtte magát. Popp legutóbb 
ti j o 1 ez napi szobafogságra Ítél­
tetett s ezt annyira szivére 
vette, hogy öngyilkos lett. Az őr­
nagy 47 eves volt. — Egy bécsi egye­
temi tanár öngyilkossága Béc-i 
kirándulók a mödlmgi erdőben férfi hoitiesGt 
találtak egy ágon függve, mely gödör fölött. 
A fa előtt egy aiszo y feküdt ájulian s egy 
férfi igyekezett a látvány borza ma miatt ól­
aiéit i öt magához téríteni. A társaság nem 
merte az öngyiikoi kötelét levágni, attól lartva, 
hogy a holttest bei-uian a melységbe. Végre 
jött a bizo'tság, mely a holttestet levette, ér­
téktárgyait, óráját, erszényét magához ve te s 
agnoscálta a holttestben dr. R e i c b a r d t 
Vilmos IDnrika, ki az egyetem növénytani 
tanára, a botanikai udvari cabinet e.ső őre és 
vezetője s a becsi növénytani társulat aleinöke 
volt.

= Külföldi hirek. A párisi kamara 251 
szavazattal 96 ellenében elfogadta ama tör­
vényjavaslatokat, melyek által a berlini érte­
kezletnek a Kongó-vidékre vonatkozó határo­
zatai és a Nemzetközi társaság között február
2 án lé rejött egyezmény, jóváhagyatnak. — 
Afghán bandák jun. közepén kifosztot- 
i ak egy orosz karavánt. A középázsiai orosz 
csapatok tisztjei attól tartan k, hogy az af. bá­
nok támadólag fognak fellépni és ebben az 
esetben Komaruw tábornok, bár határozott uta­
sítása van, hogy pozicziőját el ne hagyja, 
kéoyteien lenne akczioba lépni. — Glad- 
s t o n és Dilke — bir szerint — visszavonul­

nak a politikai élettől; pártjuk teljesen össze­
omlott. — Aczár és királyunk szep­
temberben utókornak. — Bismarck nem 
megy Ga^steinba.

Múzsák.
— A régészek orsz. kongressusa t. e. 

nyiit meg Budapesten, nagy részvét mellett. 
P u 1 s z k y Ferencz elnöki beszédében „öröm­
mel tapasztalja, hogy az uliörők után a régé­
szeknek egy egész uj nemzedéke keletkezett.“ 

A nemzeti színház idei első újdonsága 
Jókai Mór „fekete gyémántok“ színmüve lesz, 
mely fenyes kiállításban szeptember hó végén 
fog színre kerülni.

— A „Kis Lexikon“ 4-ik füzete megje­
lent Dickiuson-tói Gavial ig terjedő tartalom­
mal s Tengerészet — Sz klák — Építészeti 
müvek és Ragadozó állatok czimü mellekie- 
tekke'. Ajánljuk olvasóink tigye'mébe. Előfize­
tés (a 12 füze'ből álló teljes munkára 3 frt, 
8 füzetre 2 frt, 6 füze re 1 frt 50 kr., 4 fü­
zetre 1 Irt) a „Pallas irodalmi és nyomdai 
részvénytársaságnál“ eszközölhető, egy-egy 
füze: (kapható minden hazai könyvárusnál) 30 
kr. Debreczen ben lakó irók közül 
tartalmazza G á s p á r Imre rövid életrajzát is.

— Vidéki színtársulatok ál'omá^változ- 
tatásai. Aradi Gérő Esztergomból 
Nyíregyházára, Kolósy József Jász­
berényből Gyöngyösre, Balogh Alajos és Ár 
pád Marcz.aliból Tapolczára, Polgár Iváro'y 
Csíkszeredáról Élőpatakra, Bogyó Alajos Ipoly­
ságról Nagy Kőrösre, Tordai Grim Gyula Mó­
dosra, ír.-ai Zdgmond Bolgárra, Sághv Ma­
kóra s Szegedi Mihály Ujfehertóra tették át 
állomásai-'at.

Közgazdaság.
Az országos kiállítás csoportjaiban a 

bíráló bizottságok befejezték működésűkét, s 
az eredményt szeptember hóban teendik köz?é.

Sertéskivitelünk Közelebb bire ter­
jedt, hogy a nemet koimány megengedte egy 
német hadseregszáldtóuak, hogy Kőbányáról 
néhány ezer darab sertést Németországba ex­
portálhasson, s hogy az illető (100 darab ser­
tés száili.á ára nyert engedélyt. E bir való, 
de abból nem következik az, hngv a német 
kormány a határzárt megbüntetni készül. Sőt 
éppen ellenkezőleg, a német kormány még 
csak e napokban a magyar kormány sürgeté­
sére tagadolsg válaszolt. A rémet kormány, 
tudvalevőleg, gazdasági okokból tartja fenn a 
betárzárt ; a hangoztatott állategészségi okok 
csak ürügyet képeznek, mely, ez idő szerint, 
semmi alappal sem bir.

Ápró-cseprö.
„Édes barátnőm !‘‘ — írja. egy anya a 

másiknak — „add leányodon az X.-féle ne­
velő intézetbe ; ott a tulajdonosnő minden év­
ben megbabázik, de — rendszerrteténél fogva 
— az esetet mindig a szünidőre 
halasztja!“

Mint az Iiten áldó n«pjt 
Olyan a kü szeretet ;
Szivünk virágit kinyitj'a,
S a harmatot fel-zá’ritja —
A rezükről a környékét!

Györy V.

Minden veszély elismer egy királyfi jirtrau- 
csolót I éa ez a -— bátoriág!

Vagner E.

Az emberek u»zá fazekak— mindig egy­
másba iitközn ek !

— Goethe.
Elárulta magát. Tanár: ön mindig ren­

detlenkedik, igazan úgy viseli magát, mint egy 
utcza-beiyár. Tanuló: Kérem tanár ur, az 
én korombaa nem illik ilyen czimeket oszto­
gatni. Tanár: Hátrább az agarakkal, mikor 
én olyas fiatal voltam, mint ön, akkor külómb 
czimeket is el kellett tűrnöm.

A gyümölcs termelés haszna. Lobositz- 
ban (Csehország) 1877-bea pontos statisztikai 
adatokat gyűjtöttek annak kimutatása végett, 
hogy a nevezett város gyümölcstermelői mily 
összeget vesznek be azon évi gyümölcstermé­
sükért. Az összeszámításból kitűnt, hogy az 
égy évi gyümölcs-terméséit 1325,498 frt folyt 
a termelők zsebeibe. Az 1877. évi gyümölcs­
termés különben olyan volt, hogy a je zett 
összeget átlagos évi jövedelemnek lehet venni. 
Nem lehet abban kételkedni, hogy oly kis te­
rületeken, mint a mennyit az ezen jövedelmet 
adott gyümölcsfák elfoglallak es oly csekéy 
termelési költség mellett, mint a mennyibe a 
termelés került: semmiféle más terményből 
nem lehet ily r.agy bevételre számítani. Azon 
többi előny közül, melylyel a gyümölcs-terme­
lés még ezeakivül járt, elég azt megemlíteni, 
hogy a sok gyümölcsfa mily szebbé és egész­
ségesebbé tette és testi a vidéket.

Mikor az asszonyok beszélnek. Egy fi
gyelmes szemlélődő, a többek közt megfigyelte 
az asszonyok együttes beszélgetéseit, s kö­
vetkezőkben bocsátja az eredményt a világ 
elé : Egy asszony : lárma; két asszony : zene­
bona ; három asszony : nagyvásár ; négy asz- 
szouy : nemzetközi Concert, összhang nélkül ; 
öt asszony : égiháboru, mennydörgés és vil­
lámlás ; hat aaszony : felzudult népek és há- 
boigó tengerek moraja; hét asszony : Uram 
bocsásd meg bűneinket, ne vigy minket a kí­
sérteibe, de szabadíts meg a gonosztól most 
és mindörökké Ámen.

Felelős szerkesztő : Gáspár Imve.
Kiadd: Kutast Imre.
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a közönségnek gyakran más vizet adnak giesshübli üvegekben s giesshübli gyanánt, sbt gyakran még magasabb ár 
mellet is.

Megkárosítás felien csakis az elsőrendű parafából való eredeti sértetlen dugasz, melynek Oldalán MATTONI8 vafi 
besütve és a „Mattoni’a Giesshübler“ gyári jegy pontos megfigyelése óvhat meg. GlESSHÜBLER

Hamisítások az uj iparszabályzat értelmében törvényesen lildöztetnek s a hamisítók nevei nyilvánosságra ho­
zatnak ; forrásom fogyasztói és barátai, saját érdekükben felkéretuek, előforduló hamisítási eseteket tudomásomra 
hozni.

MATTONI HENRIK, Giesshübl-Puchstein.

elleni ÓVÁS!
Fogorvos

Dr. Deák
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget ala­
posan gyógyít.

odvas fogakatalegkitünőbb anyagokkal töm
(piombiroz.)

Egyes müfogakat és egész fogsorokat
a legújabb amerikai légnyoinatn 

szerkezet szerint készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ékte­

lenné vált fogakat megtisztítja.
A használhatlanná leti fogakat és gyöke­

reket eltávolítja.
Rendel d. e. 9—12. és d u 2-5 óráig naponta. 
Debreczen, piacz VECSEY-ház („Bika“ szálloda 

és nagy Hvtvan-utcza közti soron).
Dr. Deák „antiszeptikuma“ (fogpor és szájvíz) 
a logak és szájür tisztására. Ara 60 kr. Fő­
raktár : Gold Nándor gyógyszertára a „Meg 

váltóhoz

;ac3

22.852 85. számú | 
miniszterirendelet.l !W A szabadalmazott Pollacsek-féle fertőtlenítő szerek

az országos közegészségügyi tanács, a fővárosi phisikus és az állami vegykisérlet állomás által vegyvizBgálat alá
vétetvén, úgy találtatott, hogy azok hathatós és biztos eredményű fertőtlenítő szerek Elek alapján a magyar kir. belügyminiszter által az össze« 
törvényhatóságokhoz körrendelet menesztetett, melynek kivonata következő :
22852 85 az. „POLL.4CSEK EMIL és TÁRSA“ cég által gyártott s szabmlalmazoU «.«67q hatásos fertőtlenítő folyadékoknak j
valamint szabadalmazott fertőtlenítő .szappan mosóporának használata e gyárt n -nyok legkedvezőbb eredményit elemzése alap-
ján minden minisztériumnak és törvényhatóságnak fertőtlenítésekre alkalmas fertőtlenítő anyagoknak nyilvánította :

Tisza s. k.

POLLACSEK-féle szab. fertőtlenítő folyadék és szappan-mosópor.
iFertőtiBnürioíyad^íüjní^aTameniny^íagyöb^gya^e^törhazbatr^íkaímazasrnmíáltj

»Nagybani gyakorlati kísérletek ú ján úgy találtatott, hogy mindenütt hat, hol bOgftlyftk, szúnyogok, legyek, dongók s eg'által ban ] 
liaz embernek terhére levő rovarok tartózkodnak, s hol

WT 1 4» L*. _____________________________________

lejlödnek, azok a mi fertőtlenítő szereink áhal eltávolíttatnak. Minden mezőgazda, állattenyésztő, kivált a szarvasmarha és sertés -! 
hizlalóknak, továbbá a látulnjdonosoknak különösen érdekükben áll, a Pollacsek-féle ferfőzfeJenitö folyadék használata, hogy
ütala az állatok ép egészséges étvágya ya bizó marháknál) előmozdít.'issek. Fertőz.eleniió szerek kaphatók valamennyi jó hírnévnek örvendő gyógy

szertár, gyógyfüszerészet és lü- ----- --------- — ... ----------------------------
szerkereskedesben, mint szintén 

a főraktár Geréby Fülöpnél POLLACSEK EMIL ES TÁRSA iEjegt-cszocla, natroiiliig és 
‘-rtőtlenitö szer gyárában 

dapest, király utcza 71.
Árjegyzékek hasz-jiU 

iiálati utasitások 
gyen es bermenfve.|| g

Legjobb és legolcsób

kávé és thea
kapható

ETLINGER és TARSÁ világhírű raktárából,
A.a kÜj.dTtnyek I,or;»mentC3ek. A csomagolás vacv 
utánvétellel, vagy előfizetéssel zsákokban történnek

Arak 5 kilótól kezdve :
Tarsas-kávé .................... „..
Rio, finom, erős ....
Santos, kiadó, tiszta 
Mokka gyöngy afrikai, tüzes 
Zöld Cuba erős kit.
Domingo legfiu.....................
Campinas légiin. ...
Ceylon zöldeskék erős .
Jáva, zöld, erős, kit. . .
Arany jáva kit. fin. ...
Rortorico, illatos erős .
Gyöngykávó legfin. zöld .
Java, uagyszemü finom . .
Plantage, illatos kit. . . ,
Menando, barna kitűnő 
Arabs mokka, neme, tüzes

Theák
Khinai egy kilo....................
Kongo „ „ kitűnő . . .
Souchong egy kilo legfin. . .
Pecco-Souchong egy kilo legfin 
Császári melange „ ,, . .
TábUrizs 5 kilo legfin. . .
Jamaikai rum 4 liter . . .
Kaviár 2 kilo, 4 15, fél kilo .
Ma jes hering 5 kfo hordóban 

,, ,, „ ,, hordó nékül
Kimerítő .-ízjegyzék ingyen

1 KITÜNTETÉS '

SZE GED
érdemére mmel 

1876.

■*»

KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MUMAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS

I FEHÉRVÁR I
ezüstérem 1879.

zz

KÖNYV- és KONYOMDAJA
DEBRECZEN, Föpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

mi
(fSliBBKUktlTk 

1871

II

KITÜNTETÉS

LONDON

gyors és pontos elkószitósére; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmtiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
416.166 egybekelés!« és léteg&té-Jegyekeí«,

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányOSabb árban eszközöltetnek.
A papír- gyári árban sz ámitta tilt.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D iü B R E C Z ü ez. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KÚT A Sí IMRE.
könyv- és kónyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.
DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben.

Debreczen, 188b. nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

>\

1885,

Előtize
Helyben évi 

Egy évre .
1- él évre

bni tóldseint 
bérmeuv

Előfizet/J
TEL F.HD1 k| 
U h Á 1 H YkireekeGeeéUej
t>tb>n 8 1 i
, . H ;a_ M-eii j

Állami

Állami adós 
Az 1880. 

alapján 
pirjáradé 
eladásába 

Szó.ódezsm| 
Maradvány-I

földek Ilii 
Sorsolási ki 
Budapesti 11 

segi köles 
az állami ] 

leiből
Az I860, éf 

alapján 
ara- v-járíj 
nyék elad 

A tiszai ésl 
csőn évii 
fedezését 

Pénzügyim^ 
Egyenes ao 
Fog) asztásij 
Fogyasztás.!

ritésekból 
Agio-nyereií 

vám fölök 
Hitárvám-kl 

lány 
Bélyeg 
Jogilletékea 
Hjak 
Fémjelzés 
Ut-, híd- él 
ÜohAuyjövel 
Lottójbvedel 
Sójövedek 
Perköltségé 
Állami josz! 
Bányaigazgí 
Fém bányász 

bánya 
FémkohászJ 
Pénzverde 
Vasmüvek 
Köszénbány 
Sotermeléa j 
Fal hagyott 
Állami nyoi 
Állami épül] 
Budapesti 
Állami vasú 

és diósgl 
aczé'.gyáij 
delme 

Ingó állam] 
Különféle 

telek
Állami javd 
Telepítvén)] 

zetendó 
kamatok 1 

Maradvány j 
dek váitl 

Állami eló.l
a) 5"„ pai 

Tények el 
dapest-zi| 
epitési 
zesére a 
tvez. alal

b) e Tiszj 
köicsönail 
az 1881. 
alapján

c) a Közös I 
A kincstári

vó erteai 
kesitésétl 

Küiönféie 
telek

Közmunka-] 
des, mm| 

Posta 
Tavirda 
Földmüveli 

keresked 
teríum 

Állami érdi 
Állami lótej 

Ű.iSzJ

A királyi
köUsége| 

ő cs. és
felsége i


